

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

Megjelenik naponként reggel, kivéve hétfőn

Előfizetési árak:

Egész évre 12 kor., fél évre 6 korona
negyed évre 3 kor.

Egyes szám ára 2 fillér.

POLITIKAI NAPILAP

LAPTULAJDONOSOK:

Dr. JANIGA JÁNOS és Dr. VOJNICH GYULA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
KLADEK és HAMBURGER könyvnyomdája
Batthyány-utca 5. sz.

Telefon száma: 62.

Egyes szám ára 2 fillé.

Ellenzékieskedés.

A kecskeméti függetlenségi párt fölirt a budapesti Kossuth- és Ugronpárthoz, hogy térjen vissza e két a függetlenségi eszme harcainak szent hagyományaihoz.

Ezt a fölriratot nem méltatták kellő figyelemre. Persze a függetlenségi lapok, amelyek oly sokszor fújják a kormánypárton előforduló szájkákat gerendákká, erről nem akartak tudomást venni. Pedig abban a fölriratban sok, bár keserű igazság van. Az igazságoknak megvan már az a sajátságuk, hogy rendszerint keserűek.

Ellenzék! Szép hiredből de kiestél. Ez az ellenzék a Felsőbükki Nagy Pálok, az 1848-as Deák Ferenczek, az 1867-es Tisza Kálmánok, az 1875-ös Sennyeyek utóda. Hát már az általános testi-lelki depresszióval, ez az élőeleven alkotmányjogi garancia, a kontrol nehéz szerepét teljesítő ellenzék is enerválódik? A kultura nem remélt föllendülésével és általánosságával a nemzeti erő, nemzeti gondolat és nemzeti intelligencia egyesekben való koncentrálódása mind ritkábban tűnedezik föl.

Mert a dolog természeténél, a mi sajátos viszonyainknál fogva a nemzeti gondolatnak éberebben kell élnie az ellenzéken, mint a kormánypárton. A kormánypárt a tényleges közvetlen alkotás realis műveletére lévén hivatva, önkéntelenül, sőt akarata ellenére veszi szem elől többé-kevésbé az idealizmus, a sovinizmus szempontjait.

Minél tovább kormányoz valaki, annál jobban hajlik a Bismarck elmélet felé: a politika az egzigenciák tudománya.

Azt mondhatná valaki, hisz a mostani ellenzék elég tüzzel hirdette az imént lefolyt nagy obstrukciós küzdelemben is a magyar nemzeti szempontokat. Igen ám, csak hogy nem ez az eljárás, nem ez a módszer, amelyen egy komoly ellenzék az ellenfél táborában is loyaltásra, a nemzet minden rétegében népszerűsége számíthat. Nem a zárt ülést kérő iver

naponként való körözése, nem a szónokokat felszólalásra kényszerítő presziója a vitarendező bizottságnak, nem a kormány és minden szabadelvűpárti alapszabály- és iparszerű leszólása és meggyanusítása, nem a demagógia: nem ezek azok a lépcsőfokok, amelyek egy magas nivóju ellenzék hivatása színvonalát eléri.

Különösen diszkreditálja az ellenzék oly férfiak szereplése, akik a függetlenségi eszmét nem azért hirdetik, mert az valóban lelkük szent érzése, mert az valóban agyuk érett gondolata. Hanem hirdetik, mint népszerű sablont. Hirdetik, mert ez uton remélnék czélt érni, akár anyagi érdek, akár önző hiúság a czéljuk. Ez az ellenzékieskedés. De vigyázzanak! Mert jönni fog a nagy restauráció és a kufárok kikergettetnek a templomból!

Mert templomnak tartjuk mi is a függetlenségi eszme hívóinek tanácskozó termét, ha a tanácskozást a köz eszményi érdeke vezeti, nem a sértett ambició, nem hatalomra jutás, nem a személyeskedés. Akkor lesz az ellenzéknek tekintélye, ha nem szavaz le ab ovo mindent, amit a másik tábor proponál, akkor is, ha jobb meggyőződését kell guzsba kötnie a pártfegyelem molochja kedvéért.

Az ellenzék is tanuljon, hogy egyrészt közrehatasson termékenyítőleg és gyümölcsözőleg a rendszerint a másik párt által kezdett munkába; hogy másrészt maga is kezdeményezzen törvénnyé válható, realis alapu akciókat, amelyek elvi álláspontjával nincsenek hadilábon, hogy végül minden munkánál tekintélyének egész súlyával mint ellenőr legyen jelen.

Ehhez azonban nem olcsó sikerek, nem ellenzékieskedés, fenegyerekeskedés útján lehet jutni, hanem komolyság, tanulság, férfias önfegyelem és férfias tetterő útján.

Munkásvédelem a Bácskában.

Az ország északi részeiben és tiszántuli kerületeiben oly fenyegető munkás-szocializmus szerencsére kevésbé hódította még a nagy Alföld józan földmivelő, mun-

kásnépét. De a baj soha sem alszik el egészen és hogy nem időszerűtlen folytonosan elővigyázatos intézkedésekkel elejét venni a munkás- és gazdaközönség közötti egyenetlenkedéseknek, azt eléggé mutatják az itt-ott fölmerülő szociális lázongások.

A bajoknak csak komoly felvilágosítással, jóakaró buzditással lehet elejét venni. Így cselekszik Balaton Gyula dr. ó-becsei főszolgabíró, akinek tapintatos föllépése nagy mértékben gátat vetett eddig a Bácskában különben eléggé terjedő munkásmozgalmaknak. Mint tudósítónk jelenti, az ó-becsei főszolgabíró a közlegő aratási idényre való tekintettel nyomatott fölhívást bocsátott közre, melynek különösen fontos és a gazdákat, munkásokat egyaránt érdeklő részleteit a következőkben adjuk:

Az 1898. II. t.-c. a munkaadók és mezőgazdasági munkások közötti viszony szabályozásáról szólva elrendeli, hogy azon egyén, ki nem cseléd minőségben, hanem mint munkás vagy napszámos minőségben gazdasági munka teljesítésére szerződik, vagyis a mezőgazdasági munkás vagy napszámos: munkás-igazolványt köteles váltani azon község előljárási eljárási, mely községben állandóan lakik. Az igazolvány kiállításáért a községi előljárási semmiféle díjat nem szed. Az ily munkás igazolvánnyal ellátott mezőgazdasági munkások rendszerint a községi előljárási előtt kötik meg a munkaadóval a törvény 8. §-a szerint a gazdasági munka-szerződést. Oly szerződés, mely nem a törvényben megállapított vagy megengedett módon kötött meg, a közgazgatási hatóság (szolgabíró) előtt nem érvényesíthető.

Ha az aratási, hordási, cséplési, nyomtatási munkabért, a szerződő felek a remélt termés bizonyos hányadrészeben állapítják meg, úgy a törvény 10. §-ában foglalt rendelkezéshez képest a szerződésben a munka bér vagylagosan, a termény bizonyos súly szerinti mennyiségében vagy készpénzben állapítandó meg.

Ha a munka kezdetének időpontja a szerződésben kitüntetve nincs, köteles a gazda munkásait a munka kezdete előtt legalább 48 órával felhívni, a szerződött munkásokat elfogadni, a munkások munkabérét pontosan kifizetni, azok járandóságát kötelezett mennyiségben pontosan kiszolgáltatni, a munkás-igazolványban a szerződés teljesítését igazolni, stb., mert ha ezt tenni elmulasztaná, úgy az okozott teljes kár és teljes eljárási költség megfizetésére fog köteleztetni.

A szerződött munkások a szerződésben meghatározott időben vagy a munkaadónak felhívására kötelesek a munka helyén meg-

jelenni s a munkát megkezdvén, azt szorgalmas igyekezettel a szerződésben kitüntetett módon teljesíteni, mert azon esetben ha a munkások a munka helyen igazolatlanul meg nem jelennek, vagy a munkahelyről jogtalanul eltávoznak, vagy ha a munkahelyen megjelennek ugyan, de munka eszközeiket és segéd munkásaikat magokkal nem hozzák, úgy őket a munkaadó kérelmére a munkahelyre karhatalommal is ki lehet vezetetni és őket ez esetben a törvény teljes szigorával sújtja.

A magyar delegáció. Az ülést negyed tizenkét órakor nyitotta meg Széll Kálmán elnök. A napirendnek Lovászy Márton volt az első szónokája. Kutatja azokat az okokat, melyek ezt a nagy hadügyi készülődést szükségessé teszik s arra jut, hogy az okok a magyar kormány gyengeségében rejlenek. Kérdi, jut-e az összegből Magyarország erődítési helyeinek is? A hadügyi kormányzat úgy látszik, nem a házat akarja megvédeni, hanem valami bolond kalandra készül. Nem szavazza meg a költségvetést. Gróf Keglevich István elfogadja a költségvetést. A kétéves katonai szolgálatnak pénzbeli egyenértékben való kifejezése helytelen dolog. A véderőtörvény revízióját és létszámfelemelést elodázhatatlannak tartja és ezt statisztikai adatokkal támogatja. Keglevich István gróf a létszámfelemelést tartotta szükségesnek hangsúlyozni. Wilczek Frigyes gróf a katonai költségvetés hibáira mutatott rá. Jekelfalussy Lajos altábornagy kijelenti, hogy elodázhatatlan volt a nagy költségemelés. Lovászy Mártonnak válaszolva, azt mondja, hogy Magyarországot természetes határai védik. Rakovszky István második felszólalásában, épp úgy, mint utána Okolicsányi László és Lovászy Márton a hadügyminiszter képviselőjének kijelentéseivel foglalkoztak. A részletes tárgyalásnál az önkéntesek ügyénél Rakovszky István, az ezrednyelv dolgánál Lovászy Márton tettek előterjesztéseket. A katonai igazságügy tételénél Rakovszky, Zichy és Okolicsányi azt indítványozták, hogy mindaddig, míg a hadvezetőség a magyar tárgyalási nyelv elfogadását elő nem terjeszti, a bizottság ne szavazza meg a tételt. Tisza István gróf felszólalása után a tételt a bizottság elfogadta. A 88 milliós rendkívüli hitelt megszavazták. Ezzel a mai ülés napirendje kimerült. A bizottság holnap délelőtt 10 órakor tartandó ülésén a tengerészeti és a bosnyák költségvetés kerül napirendre.

A képviselőház ülése. A képviselőház ma délben 12 órakor Percel Dezső elnöklelte alatt formális ülést tartott. Az elnöki bejelentések után, amelyek között a Bánffy megbízó-levele is szerepelt. Ugron Gábor meg sürgette az interpellációkat az indítványok indokolását. Az összeférhetetlenségi bizottság tagjainak eskütétele után Lukács László, pénzügyminiszter betérjesztette az augusztus végéig szóló két havi indennitást kérő törvényjavaslatot. Az ülés végén Ugron Gábor azt javasolja, hogy a Ház csütörtökön tartsa a legközelebbi ülését amelynek a napirendjére a beérkezett kérvényeket tűzzék ki. Tisza István elvben hozzájárul Ugron javaslatához, amennyiben vagy csütörtökön vagy pénteken úgy is lesz ülés. Madarász József felszólalása után, aki szintén az erősen felszaporodott interpellációk elintézését sürgette az ülés véget ért.

H I R E K.

— **Trischler Károly** meghalt. Csak a minap közöltük, hogy Trischler Károly megyei árvászéki ülnök, a „Bácska“ s. szerkesztője, lábtörésből származott súlyos betegségből felépülve, elhagyhatta a szabadkai kórházat. Amely örömmel közöltük ezt a hírt, oly megilletődéssel és részvétellel értesülünk most zombori tudósítónktól a jeles tollu poéta és ismert író váratlan haláláról. A hónapokig tartó betegség, amely szegény író társunkat lábtörése folytán ágyhoz kötötte, felélesztette a már régebben szunnyadó tuberkolozisát, s ez most elementáris erővel törvén ki, pár nap alatt végzett gyenge szervezettel. — Halála pótolhatlan veszteséget jelent a „Bácska“ szerkesztőségére nézve, de hiánya fájdalmasan érinti Zombor egész társadalmát, mely nemzeti ünnepélyeken oly sokszor gyönyörködött alkalmi költeményeiben és költői lendületű beszédeiben. — „Don Carlos“ írói neve alatt kiadott költeményei és tárcái számottevő alkotások a hazai irodalomban, melyet korai halála egy költői léleknek még sokat ígérő alkotásaitól fosztott meg.

— **Személyi hír.** Schmausz Endre főispán holnap reggel Bajára utazik, hogy a bajai közigazgatási bizottság holnapi ülésén elnököljön.

— **Vasuti üzletvezetőség Szabadkán.** A „Bácsmegeyi Napló“ foglalkozott elsőnek ezzel a nagyfontosságú tervvel a nyilvánosság előtt. Azonban dr. Biró Károly polgármester a cikk megjelenését megelőzőleg foglalkozott már az eszmével és ki is fejtette azokat az intézkedéseket, amelyeket a hatóságnak a terv megvalósíthatása végett meg kell tennie. A polgármester javaslatát már a holnapután, szerdán tartandó tanácsülés elé fogja terjeszteni.

— **Esküvő.** Dr. Fölser István szabadkai orvos e hó 28-án esküszik örök hűséget Óbecsén Gombos Adrienne kisasszonynak.

— **Honvéd eskü.** A szabadkai 6. honvédegyalogezred és 4. honvédhuszárezred ujoncai tegnap délelőtt tették le a hűségüket az új gyalogsági laktanya udvarán. Ez alkalomból az e célra felállított tábort sátorkápolnában ünnepi misét, majd szent beszédet tartott Winkler Lénárd, a szt. Teréz egyház káplánja. Az esküt Polgár Rezső százados törzs tisztjelölt mondta el a honvédeknek és az eskütelés után lelkes buzdító beszédet intézett a katonákhoz.

— **A kórházi bizottság ülése** A kórházi bizottság ma délután tartott ülésében, a melyen dr. Biró Károly polgármester elnökölt, több fontos kórházi ügy került tárgyalás alá. A tüdővész szanatórium felállítására vonatkozólag a bizottság a tanács sürgős intézkedését kéri az épület részére szükséges helyiségek létesítésére a bizottság a szemészeti osztály költségfeleslegét véli falhasználandónak. A harmadik segédorvosi állás létesítését szükségesnek mondja a bizottság, azonban erre jelenleg fedezet nem lévén, a jövő évi költségvetésbe lesz felveendő. A fehérnemű szükséglet szállítására beérkezett négy ajánlat közül a szakértők egybehangzó véleménye alapján Klinger Henrik cég ajánlata mint legolcsóbb és legmegfelelőbb lett elfogadva. A fűtőanyagra nézve felhívatik a mérnöki hivatal, hogy a palicsi fűtőanyag minőségéről szer ezentájékoztást.

— **Halálozás.** Vettük a következő gyászjelentést: Csakárpataki Saághy Károlyné sz. Simony Etelka férjével ny. m. kir. honvédezzredessel és fiával Lichtneckert Józseffel fájdalmas szívvel jelentik, hogy forrón szeretett nagynénjük s illetve sógornőjük Szieger Gertrud életének 62 évében f. hó 6-án hosszasan szenvedés után elhunyt.

— **Pro domo.** Lapunk vasárnapi számában a »Szájrol szájr« rovatban szóvá tettük, hogy értesülésünk szerint egy ur aki egyébként lapunk munkatársa a lap tényleges szerkesztőjének nevezi magát. Ma meg-

jelent szerkesztőségünkben Sziebenburger Károly tanár, aki a közlemény reá való vonatkozását észrevette és kijelentette, hogy igaz ugyan, hogy a lap felelős szerkesztői állásába jutni törekszik, de magát mint a lap szerkesztője nem gerálta, magát ezzel a címmel sehol sem illette.

— **Temetés.** Az előkelő társadalom óriási részvéte mellett helyezték ma délután örök nyugalomra bajsai Vojnich Lukács tetemeit. A gyászszertartást Mamussich Félix kanonok plébános végezte. A gyászoló közönség sorában voltak a holyórség tisztikarának legnagyobb része, Schmausz Endre főispán, dr. Biró Károly polgármester, ifj. Vojnics Sándor képviselő s még igen sokan a notabilitások közül.

— **Hivatalvizsgálat.** Páll Imre a temesvári posta- és távirókerület igazgatója a szabadkai posta- és táviróhivatalnál rovacsolást tartott és mindent teljes rendben talált.

— **A palicsiak mozgalma.** A palicsi u fürdőorvosi állás szervezésére vonatkozó közleményünkre, melyben többek közt azt írtuk, hogy a mozgalom élén Szigethy József áll, vonatkozóan a következő sorokat kaptuk: Tisztelt szerkesztő ur! Becsés lapjának f. június 1-sei számában közzétett »A palicsiak mozgalma« cikkbe nevem valószínűleg tévedésből került, mert eltekintve attól, hogy a ludasi orvosi állás szükségességét maga dr. Révfy előttem hangoztatta, én mindazonáltal a jelzett irányban mozgalmat sem nem indítottam, sem indítani nem fogok s ha ettől lesz függővé téve a dolog, akkor valószínű, hogy minden a régiben marad! Javaslatoikat csak akkor adok, ha kérdeznék, ez azonban még eddig, miután az egész palicsi ügyet homály fedi, nem történt, bár hivatva érzem magamat arra, hogy Palicsért tegyek valamit. Tisztelettel Szigethy József. ny. tanácsnok.

— **Az iparosok és kereskedők nyugdíj-ügye** dolgában megindított mozgalom immár nagy mérveket öltött és a siker is biztosítottnak látszik. A szervező bizottság most már kiegészült a kereskedők küldöttjeivel is és erőlyesen vezeti az akciót. A vidéki ipartestületi székhelyek közül Hódmezővásárhely, Baja, Ó-Becse, Zenta, Zombor és Bezdán városokban és községekben haladt már nagyobb mértékben a mozgalom, ahol az iparosság e célból tartott népes értekezletein a szegedie közül Bózsó János, Szakáll József, Schäffer Márton, Rubin József, Puttes Csedomir és Menning Mihály jelentek meg kettőnkön önzetlen áldozatkészséggel apostolkodvát az ügy sikere érdekében. E helyeken mindenütt megalakultak már a helyi szervező bizottságok és nagy buzgalommal végzik a taggyűjtést. A kerületben újabb szervezkedés Ujvidéken, Szentesen, Csongrádon, Szabadkán, Ó-Kanizsán, Adán, Cservenkán, Hódságon, Apatinban és még több helyen van tervbe véve.

A kórház szemészeti osztálya. A Mária Valéria kórház szemészeti osztályának kibővítése folytán szükséges vizvezeték felszerelési munkálatokat a kulturtanácsnok helyiségében ma délelőtt megtartott árlejtés alkalmával mint legolcsóbb ajánlattevő Bürle Jakab szerelő nyerte el.

— **Iskolatársak találkozója.** Dr. Nicolaus Béla bajai ügyvéd felkéri azon iskolatársait, akik az érettségit 1879-ben Baján tették le, hogy a 25 éves évforduló alkalmából e hó 26-án este fél 8 órakor a bajai főgimnázium VIII. osztályu tantermében megjelenni és ebbeli szándékukat vele előzetesen közölni sziveskedjenek.

— **Beszüntetett hivatal.** A kulai kincstári ispánságot a földmívelésügyi miniszter végleg feloszlatta, s az itt volt kincstári ispánt Rékásra helyezte át. Az ispáni hivatalt már át is költöztették Rékásra, a kulai ispánsághoz tartozott ügyeket pedig részben a kisbéri állami méntelep igazgatóságához, — részben az apatini kincstári ispánsághoz osztották be.

— **Az asztalossegédek sztrájkja.** Egy asztalossegéd a Bácskai Hirlapban nekünk támad, hogy nem a való tényállást közzöltük az ő sztrájkjuk dolgában, mert tájékoztatlanul írunk. Hát mi kijelentjük, hogy ez ügyben dr. Reisner Lajos iparhatósági biztoshoz és Pausich János elnökhöz fordultunk információért. Ugy véljük, elég kompetens informálók. Pausich ur informált bennünket úgy, hogy a kérdéses, 100 aláírással ellátott, a sztrájkot kimondó ívet a hír megjelenésének előestéjéig az ipartestülethez be nem adták. Ha az asztalossegédek a Wilhelm-féle műhelyt „sztrájkba léptetik“, ez azt jelenti, hogy köztük olyféle terrorizmus uralkodik, mint Budapesten a péksegédek között. Az a megjegyzés pedig, hogy őket „politikaváltozásokkal“ félrevezetni nem lehet: értelmetlen handabandázás. De kinek imputálják a félrevezetési szándékot? Csak nem nekünk? Mi okunk lehetne és hogyan állna módunkban a derék asztalossegédeket félrevezetni?

— **Nyilvános köszönet.** Az önkéntes tüzoltó testület 15 éves fennállása alkalmából Láng Simon és Kladek István urak 10-10 koronát adományoztak a testületnek, fogadják a parancsnokság köszönetét.

— **A kanári.** Scossa Dezső kir. tanfelügyelő ily című vigjátékát amely a szegedi Dugonics pályázatán dicséretet nyert, szombaton este mutatták be Szegeden. A darab nagy sikert aratott.

— **Merénylő cseresznye tolvaj.** A halasi szőlőkben vasárnap reggel egy fiatal legényt rajtacsipett Ambrózi Sándor szőlőcsész amint az egyik cseresznyefáról lelopta a gyümölcsöt. Főszólította, hogy szálljon le a fáról és igazolja magát. A tolvaj eleget is tett e felszólításnak, de amint a földre ért, nekironzott a csőznek, kicsavarta a revolvért a kezéből és rálőtt. A lövés a szerencsétlen embert hasba találta, úgy hogy rögtön a földre bukott, a merénylő pedig elmenekült. A halálosan megsebesített Ambrózit a mentők a kórházba szállították, hol most élel halál közt van. A rendőrség a tettes kézrekerítése iránt megtette a legszélesebb körű intézkedéseket.

— **Elfogott tolvaj.** Bosnyák Lajos bácsmartonosi péksegéd a gazdájától 200 korona értékű aranyékszert lopott és megugrott vele. Az ékszereket a pupos kik emberke Szegeden akarta elzalogosítani. A szegedi rendőrség letartóztatta a tolvajt.

— **Ló lopás.** Izsákról táviratozzák rendőrségünknek, hogy a szabadszállási pusztán ismeretlen tettesek két lovat 400 korona értékben elloptak. A tettesek valószínűleg kóbor cigányok voltak.

— **Razzia.** Tegnap este a rendőrség bünygyi osztálya razzit tartott, amely alkalommal bejárta a város összes nyilvános helyiségeit és kéteshirű házeit. Több vidéki csavargót eltoloncolás véget előállították, nevezetesebb fogásra azonban ezuttal nem nyílt alkalom.

— **Házassági célból ismerkedni legbiztosabban lehet »Házasulandók Lapja« útján, ma, mikor a társas érintkezés, ismerkedés annyira meg van nehezítve, legcélszerűbb egy ilyen lap útján ismeretséget szerezni, mely házasulandók között az egész országban és külföldön is elterjedt. Számos házassági ajánlatot férfiakról, különböző hozományu nőktől tartalmaz. Száma 40 fillérér.**

LEGUJABB.

A háboru.

Togó tengernagy jelentése szerint a Port-Arthur mugasságában cirkáló Csitose nevű hadihajó parancsnokának drótnélküli távirata szerint a laotesani csucson négy árcott láttak meg, melyek közül az egyik drót-

nélküli táviróeszközökkel volt ellátva. Tegnap ismételten heves robbanásokat hallottak és Port-Arthur irányában füstöt láttak felszállani.

Londonból jelentik, hogy 150.000 főnyi japáni sereg tartja megszállva a Föngvang-csöngtől Kaipingig terjedő vonalat. Japáni részről azt mondják, hogy az orosz hadsereg nem képes a japáni harcvezonalat áttörni.

Jamagata tábornagy az új fővezér, már uton van, hogy átvegye a Port-Arthur ellen indítandó hadműveletet vezetését. Stössel tábornok bizonyos föltételek mellett kész Port-Arthurt feladni. Liaotisan felől ágyudörgés hallatszik; ugylátszik hogy újabb támadás kezdődött Port-Arthur ellen. Tokióból — a japáni seregnek újabb győzelméről érkezett hír a Liaotung-félszigetről, Takusantól északra öt svadron visszavert 6 zász óalj orosz gyalogságot.

A Matin jelenti, hogy az orosz hadseregben igen nagy az elégtelenség. Számosan ellene szegülnek a mozgósítási parancsnak. Poltavában hét, egy másik helyőrségben pedig öt katonát lőttek föbe, akik a 33. és 34. ezredeket lázadásra akarták bírni.

Kossuth Ferenc.

A függetlenségi párt vezére, sokkal jobban van. Pár hétig még a Lukácsfürdőben gyógykezelte magát. azután Herkulesfürdőre megy s ott folytatja a kurát, ahonnan hosszabb tartózkodása Olaszországba utazik. A politikai életben, amíg egészsége teljesen helyre nem áll, nem szándékozik résztvenni, ezért is a képviselőháztól három hónapi szabadságidőt fog kérni.

Uj titkos tanácsosok eskütétele.

Nyiri Sándor honvédelmi miniszter és báró Roszner Ervin fiemei kormányzó újonnan kinevezett titkos tanácsosok ma délelőtt háromnegyed tíz órakor letették ő felsége kezeibe az esküt. Az ünnepélyes aktusnál gróf Goluchovszky Agenor közös külügyminiszter és gróf Apponyi Lajos magyarországi udvarnagy működtek közre. Az eskümintát ettenachi Jettel Emil udvari és miniszteri tanácsos olvasta. Az új titkos tanácsosok később az általános kihallgatás során is megjelentek a felség előtt.

Egy gavallér gondnokság alá helyezése.

A Dungserszki-féle százezres kátyaveszeség ügyén ek szomorú epilógusáról ad hirt a hivatalos lap vasárnapi száma. Az újvidéki törvényszék közhírré teszi, hogy Dungserszky György 30 éves, szenttamási illetőségű, jelenleg purkersdorfi, alsóausztriai lakos tékozlás okából gondnokság alá helyeztetett.

TÖRVÉNYKEZÉS.

Büntető főtárgyalások. A szabadkai kir. törvényszék büntető tanácsa előtt ezen a héten a következő ügyek kerülnek főtárgyalásra: Junius 8, 9 és 10-én Fimpl István és tsa család, magánokirathamisítás. Junius 10-én Lecsetev Milán közokirathamisítás, Hodosi György sikkasztás, Klima József és tsa ingó vagyon rongálás, Becze Pál súlyos testi sértés.

Megtámadott rendőr. Száraz András január 17. és 18-ika közötti éjjelen egyik zentai korcsmahelyiségből kijövet, ittas állapotában nagy lármát csapott az utczán, amelyben társa, Dányi István is segítette,

Márkus Albert rendőr nyugodtabb viselkedésre intette a csendhaborítókat, mire Száraz nekironzott a rendőrnek, szidalmazni kezdte, majd a földre teperte. Dányi szintén részt vett a dulakodásban. A kir. törvényszék büntető tanácsa ma foglalkozott a rendőr megtámadóinak bűnygyével dr. Kovács Gyula elnöklete alatt és Száraz Andrást hatóság elleni erőszak miatt három napi fogházra ítélte. Dányi ellen azonban, miután az ügyész a vádat elejtett, az eljárást megszüntette. Az ítélet jogerős.

Következetes bűnös. Példátlan rekkordot ért el Szerezla Péter jankováczi illetőségű notorius baromfitolvaj, aki már a bíróság előtt ült hasonló büntetetei miatt. Már eddig is 10 esztendeig ült a börtönben és összes büntetését baromfitolvajlásért kapta, ma pedig ismét hét rendbeli baromfilopás vádja miatt ítélkezett fölötte a kir. törvényszék büntető tanácsa. Újabb bünteteteit mult év november hava óta követte el Topolyán és Bajsán, amely községekben több mint 50 drb baromfit lopott. Ötrendbeli lopást be is ismert a mai tárgyaláson, amiért két havi börtönt kapott összbüntetésképen. Horvát József, Horvát Józsefné, Hullala Imréné és Hullala Pálné, akiknél a lopott baromfit értékesítette, tulajdon elleni kihágás czimén egyénekenként 20 korona fő- és 10 korona mellékbüntetésre ítéltettek. Az ítélet ellen Papp Sándor kir. alügyész sulyosítás végett felbbezést jelentett be.

Rejtélyes udvaros és rejtélyes eset. A Széchenyi kávéház udvarosa, akit Luther Andrásnak neveztek, egy szép nap eltűnt a kávéházból, az udvarból, sőt az utcáról és a városból is. Nem annyira a dicső nevű udvaros eltűnése, mint inkább az a körülmény okozott fejfájást Kárpáti kávésnak, hogy ugyanakkor 400 koronájának veszett nyoma Könnyű volt a két eltűnés közt okozati kapcsolatot találni és Kárpáti följelentette Luthert. Az adott személyleírásnak megfelelő egyént elő is állítottak, csak hogy ezt az előállítottat Lefkovic Benjáminnak hívják.

A szabadkai törvényszék most lopás büntette miatt két és fél évi fegyházra ítélte Luther Benjámin Lefkovic Andrást dacára, hogy semmivel sem bizonyított be, hogy Lefkovic Luther és hogy akár Luther akár Lefkovic volnának a tolvajok. Mert az hogy a pénz egy nap tűnt el az udvarossal, csak valószínűsítő körülmény. Várjuk a tábla ítéletét.

Helyi gabonaárak.

Gyenge kínálat és ugyanoly vételkedv mellett buzát 8.70 - 8.80 koronáért vásárolták.

Alig említésre méltó forgalom mellett rozsot 6.10, zabot 5.30 és árpát 6.— koronáért vásárolták.

Tengeriben nagyobb kínálat fejlődött megfelelő kereslet is nyilvánult és jelentékeny mennyiség 5.40 koronáért kelt el 50 gkgént.

Budapesti gabonatözsde.

Kálnoky és Simon gabonatermékkereskedő czég tudósítása.

— Junius 6. —

A határidő-üzlet.

	Déli zárlat	Esti zárlat
Buza apr.-re	—	—
Buza máj. 1904	—	—
Buza okt.	926—925	935—36
Rozs apr.-re	—	—
Rozs májusra	—	—
Rozs okt.-re	687—692	694—95
Zab máj.-ra	—	—
Zab	—	—
Zab október	599—600	607—08
Teng. jul 1904.	542—543	545—46
Tengeri aug.	552—553	556—57
Teng. máj. 1905	571—556	577—78
Tengeri	—	—
Repece	—	—
repece aug.	10.50—10.60	—

A szerkesztésért felelős DR. SCHOBÉR BÉLA

3004/904. sz. tlkv.

Árverési hirdetmény.

Govorkovics Mátyás végrehajthatónak Govorkovics Márton szabadkai lakos végrehajtást szenvedett elleni végrehajtási ügyében a kérelem következtében a végrehajtási árverés 22 kor. 40 fill. perköltség 9 kor. 60 fill. végrehajtási már megállapított, valamint jelenlegi 12 kor. 90 fill. és a még felmerülő költségeknek kielégítése végett az 1881. t. c. 144. §. alapján és a 146. §. értelmében a szabadkai kir. törvényszék területén lévő Szabadka város határában fekvő a szabadkai 9444. sz. betétben A.+10056 sz. alatt foglalt 790 öl területén, a Govorkovics Márton tulajdonát képező majsai szőlőre, 212 kor. ezennel megállapított kikiáltási árban, továbbá a szabadkai 8027 sz. betétben A.+25029 hr. szám alatt foglalt, napnyugati ugarokban fekvő 2 hold 786 öl szántóföldből Govorkovics Mártont illető 2/20-ad részre 118 kor. ezennel megállapított kikiáltási árban, elrendeltetik.

Az árverés megtartására határidőül 1904. évi június hó 9-én d. e. 9 órája ezen tlkvi hatóság árverező helyiségében földszint 22 ajtó tüzetik ki.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 100%-át vagyis 33 koronát készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ának jelzett évfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt kir. igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §. értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni. Vevő köteles a vételért két egyenlő részletben és pedig az elsőt az árverés jogerőre emelkedése napjától számítandó 30 nap alatt, a másodikat ugyanazon naptól számítandó 60 nap alatt minden egyes vételári részlet után az árverés napjától számítandó 50%-os kamatokkal együtt az 1881. évi december hó 6-án 39415 J. M. szám alatt kelt rendeletben előírt módon a szabadkai kir. adóhivatalnál, mint bírói letéti pénztárnál lefizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.

Az ezen árverési hirdetmény kibocsátásával egyidejűleg megállapított feltételek a hivatalos órák alatt ezen kir. bíróság mint telekkönyvi hatóságnál (földszint 22 ajtó) és Szabadka város előljáróságánál tekinthetők meg.

Az elrendelt árverés a fentírt betétekben feljegyeztetni, ezen árverési hirdetmény egy példány a bíróság hirdetményi táblájára kifüggesztetni, továbbá kifüggesztés végett, az árverési feltételek pedig megtekinthetés végett egy-egy példányban Szabadka város előljáróságának nemkülönben ezen árverési hirdetmény egy-egy példány a Sándor, Horgos, Bajmok, Csantavér és Ókanizsa szomszédos községekben a helybeli szokás szerint azonnali körzés végett a nevezett községek előljáróságaihoz megküldetik.

Ezen árverési hirdetmény az egyidejűleg megállapított árverési feltételekkel együtt az 1881. évi LX. t. c. 153. §. a intézkedéséhez képest a keresetre hozott első végzésre előírt szabályok szerint dr. Farkas Zsigmond felperesi ügyvédnek az árverési hirdetményi kivonattal. 2. Govorkovics Márton (L. H. V. kör.) 3. Govorkovics Lecsev Mátyás (L. H.) IV. 4. Govorkovics Gergely (L. H. V. K.) 5. Govorkovics Verona férj. Pertics Mihályné (L. H. V. K.) 6. Govorkovics Teréz (L. V. K.) 7. Govorkovics Márk ugys mint kkoru Govorkovics Mariska törv. képviselője (L. H. V. K.) 8. Govorkovics Mátyás (L. V. K.) 9. A szabadkai általános takarékpénztár részvénytársaság. 10. Waldhauser Jakab (L. H.) 11. kisk. Govorkovics Mariska jelzálogos hitelező érdekében Szabadka város árvaszéke. 12. zombori kir. pénzügyigazgatóság 13. Szabadka város előljáróságának, mint ahol az árverezendő ingatlan fekszik.

KIS HIRDETÉSEK.

Minden szó 3 fillér Vastag betűkből 6 fillér. Legkisebb hirdetés 30 fillér. Apró hirdetések felvételnek a kiadóhivatalban Batthyány-utca 3 sz.

A ki eladni kíván:

Butort,
Zongorát,
Bort,
Gyümölcsöt,
Gabonát,

Üzletet,
Műhelyt,
Lakást,
Üzleti helyiséget,
Nyaralót.

vagy a ki

valamely állást betölteni kíván, legbiztosabban ér célt, ha igénybe veszi a

„Bácsme gyei Napló“

kis hirdetési rovatát.

Bácsme gyei Napló

ára 2 fillér kapható:

Vig Zsigm. Sándor
könyv és papír kereskedésében főtér.

Heumann Mór
könyv és papír kereskedésében főtér.

Krécsi A. Nándor
könyv és papír kereskedésében Deák-u

Erdélyi D. és Társa
dohány nagyüzede
Kossuth utca

Tenner B.
dohány-társaság és iáékáru
üzletében Kossuth-u.

Gerber Jakab
dohánytársaság és esztérgályos
üzletében Kossuth-u.

Spitzer és Klein
fűszer és esemege üzletében
Rudics-u.

PALICSON
Menczel Mihály
fűszer és esemege üzletében

Házastársul
tanítót keres csinos vidéki
urileány. Leveletet kér
„Bácskai“ cím alatt a
kiadóhivatalban.

Házasság

céljából levelezés után megismerkedni óhajt önálló református fiatal ember. Biztos állása, jövedelmező ingatlan. Cím a kiadóhivatalban.

Csinos szobaleány

ismeretség hiányában ez uton óhajt ismeretséget kötni egy állami alkalmazottal vagy géplakattal. Cím a kiadóhivatalban.

Intelligens.

Most még nincs reá alkalmazott Szüleim 1-én fürdőbe utaznak, addig szívesen veszem sorait e lap „kis hirdetési útján“ X. Y. cím alatt.

Mindenes leány

azonnali belépésre egy jobb családnál alkalmazást nyer. Cím a kiadóhivatalban.

Fix fizetéssel

felvétetik egy helybeli foglalkozás nélküli kereskedő segéd, helybeli magánfelek meglátogatására. Cím a kiadóhivatalban.

Ügyes szabónó

ajánlkozik házakhoz. Cím a kiadóhivatalban.

Állást

keresek nővérem részére pék vagy cukrász üzletben. Cím a kiadóhivatalban.

Tanonenak

felvétetik 2 polgárit vagy gymnasiumot végzett fiu egy előkelő szakmához. Cím a kiadóhivatalban.

Kamaráson

egy ujonnan épült nyaraló eladó. Cím a kiadóhivatalban.

Házi kenyér

kapható. Naponta 2 friss sütés igen olcsó ár mellett Hegedüs Bálint fia Ferenc Deák utca.

Szobaleány

állást keres. Cím a kiadóhivatalban.

90 krért

javit bármily törésű órát 1 évi jótállás mellett Fischer Testvérek szegedi óráskészítői szabadkai fiókja. Üzletvezető Czeizler Lippót Szabadka, Kossuth-utca.

Okleveles

óvónő gyermekek mellé ajánlkozik Cím a kiadóhivatalban.

Nősülni

óhajtana egy önálló jömenetű fűszer és vegyes kereskedéssel bíró kereskedő. Ajánlatokat a kiadóhivatal továbbít.

Vendéglő,

legnagyobb forgalmu helyen, fényesen berendezve, csakis intelligensebb közönség által látogatva, azonnal átadó. Az átvételhez szükséges 6000 korona. Címe meglátogatható e lap kiadóhivatalában.

Mindennemű

nyomatványokat a legjutányosabban és a legesimább kivitelben készített Kladek és Hamburger könyvnyomdája Szabadkán.

Palfison

való tartózkodásom alatt szeretném egy széphölgytársaságát. Levelet e lap kiadóhivatalába „Jó mulatunk“ jelige alatt kérek.

Ügyes üzynőkök

szép keresetre tehetnek szert egy nagyobb vállalatnál. Cím a kiadóhivatalban.

3 szobás

emeltes lakás mellék helyiségekkel, aug. 1-ére esetleg azonnal kiadó. Cím a kiadóhivatalban.

Gazdaasszonyi

állást keres egy közép koru nő. Címét megmondja a kiadóhivatal.

Pénzkölcsönt

házakra, telkekre, föld birtokokra, második, harmadik helyre is. Cím a kiadóhivatalban.

Elegánsan

butorozott szoba kerestetik július 1-ére. Cím a kiadóhivatalban.

14 - 18. Sándor, Horgos, Bajmok, Csantavér és Ókanizsa szomszédos községek előljáróságainak megküldetni rendeltetik.

Szabadkán, 1904. évi március hó 18-án.

Kir. törvényszék m. tlkv. hatóság:

Cosztán,

kir. törvényszéki bíró.

11.293/904. tan. sz.

Pályázati hirdetmény.

A pécsi és nagyváradi honvéddhadapród iskola I. évfolyamába az 1904/905. tanév kezdetén 100—100 ifju fog felvétetni.

A pályázati feltételek:

1. A pályázó magyar állampolgársága.
2. A pályázó testi alkalmatossága a katonai nevelésre
3. A megkívánt előismeret (közéiskolai négy vagy polgári iskolai négy osztály sikeres elvégzése).
4. Kifogástalan erkölcsi magaviselet.
5. Betöltött 14-ik és tul nem haladott 16-ik életév.

A folyamodványok fiételes helyekért a pályázók hozzátartozói által folyó évi július hó 10-ig közvetlenül a pécsi vagy nagyváradi honvéddhadapród iskola parancsnokságánál nyújtandók be.

Az alapítványos helyek elnyerését célzó folyamodványok az illető hatóságok, vagy személynek küldendők meg.

Részletes felvilágosítást a kulturügyosztály nyújt.

Szabadkán, 1904. évi május hó 28-án.

Dr. Biró Károly,
polgármester.

6077 Tan. 1904. szám.

Árverési hirdetményi kivonat.

A szabadkai kir. törvényszék mint tlkvi hatóság közhírré teszi, hogy Horváth Akasztai Péter Pál önkéntes árverési ügyében szabadkai lakos kérelme folytán Strausz Salamon és fia budapesti cég kereskedelmi árverési vevő ellen az 1881. LX. 185. 1. a. lapszám v. hajtási ügyében a szabadkai kir. trvszék, területén levő Szabadka város határában fekvő a szabadkai 36. sz. betétben. A 11814/2 b. 1. hrsz. a foglalt 949 □-öl területű Horváth Akasztai Péter Pál nevén álló s a 10507/th. 403. sz. végzés folytán az 1904. évi január 9-én megtartott árverésen Strausz Salamon és fia budapesti cég által 800 kor. vételárban megvett buckai szőlőre árverést 729 korona megállapított kikiáltási árban elrendelte és fenneb megjelölt ingatlan az 1904. évi július hó 9. napjának délelőtti 9 órakor ezen kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság árverési irodájában megtartandó nyilvános árverésen megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 100%-át, vagyis 72 kor. 80 fillért készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3,333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX. t.-cz. 170. §-a értelmében, a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Szabadka, 1904. évi május hó 31-én.

Dr. Kosztán,
kir. törvényszéki bíró.